

KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom
„KOROŠKI SLOVENEK“
Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.
Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:
Pol. in gosp. društvo
Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

List
za politiko, gospodarstvo
in prosveto

Izhaja vsako sredo.
Stane četrtletno: 1 šiling,
celoletno: 4 šillinge.
Za Jugoslavijo
četrtletno: Din. 25.—
celoletno: Din. 100.—
Pozamezna številka 10 grošev.

Leto VIII.

Dunaj, 18. aprila 1928.

ŠL 16.

Slovenci, na noge!

Izid vojne je povzročil velik preobrat. Narodi, ki so prej bili manjšina, so postali samostojni, deli naroda, ki je prej gospodoval v srednji Evropi, pa so postali manjšine v raznih državah. Ti deli nemškega naroda so takoj uvideli pot, da se narodno vprašanje ne sme in ne more rešiti z raznarodovanjem, ampak le tako, da se manjšinam zagotovi narodni obstoj. S tem se odpravlja tudi največja nevarnost za nove vojne. Polagoma se širi ta preobrat v mišljenju evropskih narodov. Velik korak naprej je ta preobrat napravil z govorom našega zveznega kanclerja za Nemce v Italiji.

Za tem preobratom ne smemo zaostajati. Tudi pri nas mora preiti v meso in kri prepričanje, da se naše vprašanje ne reši z raznarodovanjem, ampak le z zagotovitvijo narodnega obstoja naše manjšine. Lepo priložnost za širjenje tega prepričanja nam dajejo občinske volitve.

Občine so sedaj edini kraj, kjer pridemo do veljave. Ne bomo naštevati vseda dela, ki ga imajo občine, n. pr. gospodarstvo občinskega premoženja, varstvo oseb in imetja, vzdrževanje potov in mostov, nadzorstvo nad stavbami in nad javno pravdnostjo v občini itd. Veliko blagoslova prinaša vse to onim občinam, ki so v rokah za to vnetih in razumnih občinskih odborov. Le pomislimo, koliko dobrega more pаметen, za ljudstvo in ne za gostilničarje skrbeči župan storiti, če omejuje veselice s plesi, če mladini pod 18 let prepoveduje dostop itd. Ljudstvo si veliko prihrani, je zmerno in trezno, in županu hvaležno.

Velik vpliv imajo občine na naše šole. Občinski odbor voli krajni šolski svet, župani volijo okrajni šolski svet. Šole so naša najbolj boleča rana. Kaj pomaga tarnati in zdihovati doma med štirimi stenami,

pojdi in glasuj za moše, ki bodo vse, kar je mogoče storili, da naše šole postanejo ljubljene učilnice in ne bodo več obsodražene mučilnice.

Peseben pomen pa dobijo občine za nas, ko pride vsled avtonomije do velikih sprememb na šolskem polju. Zato potrebujemo povsod svoje odločne, samostojne, na nobeno stran vezane moše, ki bodo naše šolske težnje zagovarjali. Vsled tega smo veseli, da Slovenci v ogromni večini gredo samostojno v volitve in sklepamo morebiti potrebne dogovore z drugimi strankami še le po končanih volitvah. In če tu pa tam dobimo le dva ali tudi le enega odbornika, zastavil bo ves svoj vpliv, da se tudi njegova občina seznanja s preobratom, da je minul čas raznarodovanja in prišel čas enakih pravic tudi za manjšine.

Velik pomen imajo naše občine za naš narodni obstoj. Zavedajmo se, da smo mi edina domača stranka, vse druge stranke med nami so nemške stranke. Občina v rokah naše stranke je slovenska občina, občina v izključnih rokah nemške stranke velja med svetom za nemško občino, pa naj niti 5% ni pravih Nemcev v njej. Ali naše domače ljudstvo res ni zmožno, da svoje občine izroči domačim, neodvisnim možem? Ali naj smo vedno hlapci nedomačih strank, vedno pod kuratelo nemških strank? Ne! Že naša čast in naš ponos nujno zahtevata, da so naše domače občine v rokah neodvisnih domačinov.

Avtonomijo nam hočejo dati, da v njej samostojno gospodarimo. Pri občinskih volitvah pokažimo, da smo vredni zaupanja! Z občinami v rokah našincev dokažimo, da znamo samostojno gospodariti!

Ravno zato, ker se vršijo pogajanja za avtonomijo in se ta hoče še letos upeljati, imajo sedanje občinske volitve še poseben pomen za nas.

Tega pomena se posebno zaveda Landbund. Zato prireja v naših krajih shod za shodom, vprega Fehliča, Feiniga in druge take, ki jih je slovenska mati rodila in z doma samo slovensko govorijo, da letajo po naših krajih in nam to je svoje mu lastnemu narodu — še v zadnjem trenutku napravijo zmede in škode največ ko mogoče. A naše ljudstvo je že spregledalo.

Naše ljudstvo ve, da Landbund kot nemška stranka nima niti drobtinice a Slovence v svojem programu, tudi ne za svoje „Windische“.

Naše ljudstvo ve, da je Landbund največja ovira za spravo med Slovenci in Nemci, vsaj poznamo njegove govore in sklepe.

Naše ljudstvo ve, da je Landbund vse kulturno-gospodarske naprave: deželni kulturni svet, kmetijske šole, podpore porabljal v okrepitve svoje stranke.

Naše ljudstvo pa tudi ve, da vsi zavedni pristaši Landbunda cerkve bolj poznajo od zunaj kakor od znotraj, ker imajo vero v srcu.

Tudi socialna demokracija se zelo trudi, da bi dobila vpliv na naše občine.

A tudi pri tej ve naše ljudstvo, da je proti njegovi najdražji svetinji: proti veri. Vse, kar drži med našimi kmeti in delavci na vero, je pri naši stranki.

Pa ljudstvo tudi ve, da so vsi Slovenci, ki so postali socialni demokratje, postali tudi nemško misleči. Slovenskih socialdemokratov ne poznamo. Vse, kar se zaveda svoje narodnosti, je pri naši stranki.

Slovenci! Naj nas ne moti agitacija teh strank, vsaj jih že davno poznamo po njihovih sadovih. Tako težka so davčna bremena, da jih ne moremo več zmagovati, naše občine tako težko gospodarijo in glejte: te stranke so glasovale za postavbo, da mora vsaka občina za vsako osebo vsako leto plačati 2 šilinga deželi, in za postavbo, da sme dežela od denar-

PODLISTEK

Reberški Ožbej:

Kapelški punt.

(Nadaljevanje.)

„No, pa pravi ta šema, da varuje uradno tajnost, sedaj pa itak vse vemo,“ pošali se Podgornik, izpije kupico ter se poslovi, češ, večerja je že pripravljena. V resnici pa ga je gnalo domov, da pove svoji ženki, kaj je izvedel novega. Tudi ostali gostje so se kmalu porazgubili vsak na svoj dom.

Drugi dan je bil praznik. Bila je svecnica. Od vseh strani so privreli župljani, zakaj izvedelo se je kakor blisk daleč naokoli, da so prišli vojaki, ki hočejo s silo odpeljati kip Device Marije in zakleniti v cerkev. Take govorice so ljudstvo seve še bolj razburile. Vse je vrelo k cerkvi D. M. na Trnju, da je izgledalo, kakor bi se zbirala črna vojska.

Poveljnik Hauslaib se je tačas že podal v sodniške prostore, vojaki pa so se postavili pred vhodom. Vegl je bil že tam, ko je prišel poveljnik in tudi Mojca Šober je stala v kotu. Pred vhodom v dvorano je stopal birič Hudopisk. Danes je bil čisto zavzet od važnosti svojega poklica. Ni se mu nič poznalo da ga je sinoči oštela Katra, ker je zopet dišal po vinu.

Zdajci se odprejo vrata, poveljnik Hauslaib veli biriču, da pokliče Vegla, nato pa Mojco Šober.

Samozavestno je stopil Vegl v sobo, se dostojno poklonil in stal pred vojaškim poveljnikom.

„Vi ste tedaj oni Vegl,“ pravi Hauslaib, „ki ste baje vodja vseh župljanov in jih napeljujete k nepokorščini.“

„To ni res!“ ugovarja odločno Vegl, „jaz se potegujem za stare pravice, to pa ni nepokorščina.“

„No, no, le mirno, ne vzkipnite kakor voda v piskerčku,“ pomirja ga Hauslaib, „saj se da tudi tako govoriti.“

In poveljnik je velel županu, da se vsede in ta je moral povedati vse, kakšno je mišljenje ljudi in kake bi bile posledice. Vegl je našel priliko, razložiti poveljniku vse in mu je tudi dokazal, da je te gonje v obilni meri kriv ženeški flegar in njegov nezakonski sin, pisar Hubman. Hauslaib je bil pameten mož, ki je dosti skusil po svetu, zato je upošteval Veglove besede in se odločil, da ustreže volji ljudstva kolikor je v njegovi moči. Velel je, naj pridejo najplivnejši možje k njemu, da se z njimi pogovori. Vegl je bil ves vesel in se podal takoj po Koclja, cerkvena ključarja Pavliča in Sadovnika in še nekaj kmetov.

Hauslaib je ta čas zasliševal Mojco Šober, ki mu je morala vse razložiti, kako je bilo v Silvestrovi noči,

Poveljnik si je vihal brke in gledal osorno, v resnici pa je prikrival zadego, v kateri se je nahajal, saj ni manjkalo dosti, da ni butil v smeh.

„Tako se drznete ženske, napasti gospoško osebo,“ se navidezno osorno zadere nad Mojco, da so se ji kar kolena sklonila, „še enkrat se mi dotakni takega gospoda, pa boš šla v temnico. Sedaj se pa zgubi, da te ne vidim več.“

Mojca ni vedela, kako se je vse to zgodilo, mislila je, da jo čaka najmanj težka ječa. Ko je stopala po stopnicah, je govorila polglasno sama s seboj: Vidiš le, Bog se me je usmilil in mati božja je prosila zame, da je dal temu visokemu gospodu pravo misel. Vedno mu bom hvaležna in molila bom zanj.

Tako je bila izrečena sodba in dobro je bilo tako.

Medtem so došli Vegl, Kocelj, cerkvena ključarja ter trije drugi kmetje, Lesnik, Miklav in Skalar h poveljniku Hauslaibu. Vegl je govoril v imenu vseh ter prosil poveljnika, da naj pusti kip D. M. oblečenega, ker se s tem ljudje pomirijo.

Hauslaib premišluje nekaj časa, nato pa pravi:

„Upoštevam vaše želje, saj vem, da ste dobri ljudje, toda težko se bo dalo zoperstavljati cesarski odredbi, ker tako želi komisar. Vendar hočem govoriti za vas, ako mi izročite ključe.“
(Dalje sledi.)

